Klausur: Produktionswirtschaft I1 SS 97

Prifer: Prof. Dr. Karl Inderfurth

Zugelassene Hilfsmittel: Elektronische Hilfsmittel laut Aushang des Priifungsausschusses.

Aufgabenstellung

Bearbeiten Sie von den 3 nachfolgenden Aufgaben genau 2 Aufgaben Ihrer Wahl!

Aufgabe 1:  Feinplanung und Produktionssteuerung

Beschreiben Sie Aufgaben, Probleme und Verfahren der Auftragsfreigabe und der Maschi-
nenbelegungsplanung bei Werkstattfertigung.

Aufgabe 2: Materialbedarfsplanung

Fihren Sie fur die im folgenden Gozintographen wiedergegebenen 3 Produkte A,B, und
C eine programmbezogene Materialbedarfsrechnung nach dem Dispositionsstufenverfahren

durch.

A

Gozintograph:

Es sind folgende Angaben zu beachten:

Periode 1 ]2 (3 |4 | Produkt AB ] C }
Primarbedarf fiir A | 15 | 20 | 10 | 20 Anfangsbestand | 15 | 10 | 40
Vorlaufzeit 1 10 |1

Sicherheitsbestande werden nicht eingeplant. Es stehen keine Zugénge aus. Es erfolgt keine
LosgroBenbildung durch Zusammenfassung mehrerer Periodenbedarfe.

Welche Produktionsauftrage sind in den ersten 3 Perioden freizugeben?



Aufgabe 3: Aggregierte Gesamtplanung

Ein Unternehmen fithrt iber 3 Perioden cine Beschaftigungsglattung mit folgenden Lnt-

scheidungsmodellen durch:

Zielfunktion:

Min 2 = 2-LA1+2'L,12+2'L,43+3'L51+3-L32+

+3-Lps+6-U1+6-Us+6-Us

Nebenbedingungen:
Xar+ Lao— L
Xuaz+ Lar~ Las
Xaz+ Laz— Las
Xp1+ Lpo— Lp1
Xpa+ Lp1 — L2

Xg3+ Lp2s— Lps

3-Xm+2 - Xg1—U;

3 - Xas+2 - Xgy—Us

3 Xas+2 - Xpz—Us

Xa1, Xaz, Xa3, Xp1, XB2, X3
Lay,Laz, Las, Lpy, L2, Lps
Uy, Uy, Us

Lao = Lgo
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(a) Welche konomische Bedeutung haben die einzelnen Zahlen und Symbole in der Ziel-

funktion und den Nebenbedingungen?

(b) Welche Werte wiirden die Entscheidungsvariablen dieses Modells bei vollstdndiger Syn-
chronisation von Produktion und Beschaftigung annehmen?



